

随着电影《哪吒之魔童闹海》的热映，一系列哪吒主题周边产品迅速风靡校园。近日，记者走访了福州多所学校周边店铺发现，哪吒主题卡牌销售火爆，部分店铺甚至出现断货现象。不少小学生专程前来购买，消费金额多在十几元至二十元之间。多数家长持“适度消费”态度，认为孩子喜欢可以理解，但需控制消费额度。对此，专家呼吁，家长在尊重孩子兴趣的同时，应加强引导，帮助孩子树立理性消费观念，确保他们在健康的环境中成长。

N海都见习记者
王凯诺 文/图



小学生在挑选卡牌



文具店热销的哪吒卡牌

哪吒卡牌风靡 专家呼吁加强引导

记者走访福州多所学校周边店铺发现，哪吒主题系列产品吸引了不少学生购买；专家表示，家长在尊重孩子兴趣的同时，应帮助孩子树立理性消费观念

走访：哪吒周边产品热卖，商店一度断货

2月20日，记者走访了鼓楼第二中心小学、中山小学和晋安第二实验小学，发现哪吒系列周边产品已成为学生群体的热门选择。这些产品包括人物卡牌、徽章、吊坠等，价格大多在1元至10元之间，被摆放在店铺的显眼位置，吸引了不少学生驻足购买。

其中，《哪吒2》人物卡牌尤为抢手，部分文具店甚至出现断货现象。晋安第二实验小学附近的一家文具店老板告诉记者，尽管多次尝试补货，但批发商也表示货源紧张。“我已经连续两三周尝试进货，但每次都抢不到。很多学生每天都来问什么时候到货，我只能继续想办法。”老板无奈地说道。

在鼓楼第二中心小学附近的一家文具店，放学铃声一响，大批学生便涌向货架，纷纷询问老板是否有《哪吒2》卡牌售卖。老板告诉记者，哪吒卡牌款式多样，价格有1元、5元、10元不等，单价适中，非常受孩子们欢迎。“如果价格太贵，小朋友们也不会舍得买。”老板解释道。记者在现场观察到，前来购买卡牌的学生消费金额普遍在十几至二十元之间。

一位专门前来购买哪吒卡牌的学生向记者表示，他非常喜欢哪吒这个角色，“我们班很多人都喜欢哪吒，看了电影觉得哪

吒很帅气，所以，我们都在买哪吒卡牌。”一位家长向记者表示，他平时也会关注《哪吒2》的相关信息，明白哪吒火爆之后会有很多周边商品售卖。“孩子喜欢这些卡牌，我可以理解，也不反对他们购买。但是，我会提醒他们要适度消费。”这位家长说道。不过，记者也观察到，不少家长是在孩子的软磨硬泡下，最终掏钱购买了卡牌。

一位专门前来购买哪吒卡牌的学生向记者表示，他非常喜欢哪吒这个角色，“我们班很多人都喜欢哪吒，看了电影觉得哪

吒很帅气，所以，我们都在买哪吒卡牌。”

一位家长向记者表示，他平时也会关注《哪吒2》的相关信息，明白哪吒火爆之后会有很多周边商品售卖。“孩子喜欢这些卡牌，我可以理解，也不反对他们购买。但是，我会提醒他们要适度消费。”这位家长说道。不过，记者也观察到，不少家长是在孩子的软磨硬泡下，最终掏钱购买了卡牌。

专家：存在从众攀比心理，家长应引导理性消费

为何学生如此喜爱哪吒卡牌？福州八中心理老师谢维兴指出，小学生普遍存在从众心理和攀比心理，容易受到周围同学和环境的影响。“比如，有的同学买了哪吒卡牌，其他孩子也会想要拥有，尤其是当商家推出‘隐藏款’时，这种需求会更强烈。”谢维兴表示，这种心理驱动了卡牌的快速传播和热销。

此外，卡牌还具有较强的社交属性。开学后，孩子们需要一个共同话题来交流，而《哪吒2》正好提供了这样一个话题。如果孩子没有参与讨论，可能会感到被孤立。卡牌不仅是一种收藏品，更是孩子们沟通和互动的媒介，甚至成为炫耀的资本。“比如，拥有特殊款或隐藏款卡牌的孩子，可能会在同学中获得更高的关注。”

谢维兴还提到，春节后孩子们手中压岁钱的增加，也为卡牌热销提供了经济基础。“孩子们有了更多的零花钱，自然会选择购买自己喜欢的东西，而哪吒卡牌恰好符合他们的兴趣。”

面对这一现象，家长应积极引导孩子理性消费。首先，家长可以借助哪吒这一形象的正向特质，与孩子展开对话。“哪吒重视友谊、遇到问题百折不挠，家长可以通过这些特质引导孩子树立正确的价值观。”

其次，谢维兴指出，哪吒卡牌的热销可能只是短期现象。“家长可以告诉孩子，适度参与即可，不必过度追求隐藏款或盲盒，更不应与同学攀比。”此外，谢维兴建议通过丰富孩子的课余时间，转移他们的注意力。“让孩子忙起来，比如投入作业或其他活动中，可以减少他们对卡牌的过度关注。”

面对这一现象，家长应积极引导孩子理性消费。首先，家长可以借助哪吒这一形象的正向特质，与孩子展开对话。“哪吒重视友谊、遇到问题百折不挠，家长可以通过这些特质引导孩子树立正确的价值观。”

春节“明星水果”草莓、车厘子降价

N海都记者 王灵婧 何丹莹

草莓和车厘子是春节期间的“明星水果”。连日来海都记者走访了解到，随着春节假期的落幕，水果市场悄然“降温”，草莓、车厘子的价格也有所回落，变得更加亲民。

草莓、车厘子价格回落

20日，记者在福州仓山区金亭菜市场看到，草莓被摆在水果摊的显眼处，售价一斤18元，而分装的12个草莓一盒15元、两盒25元。在售的车厘子也有两种，3J的5斤装售价170元，小一些的160元。

“前段时间草莓都要20多元一斤，过年的时候30多元都有人买，现在价格下降了许多。”正在购买草莓的市民丁阿姨说。摊主告诉记者，目前草莓和车厘子的价格相对平稳，基本不会有大幅度的变化。

正在鼓楼区一家水果店挑选草莓的李女士

告诉记者：“我特别喜欢吃草莓和车厘子，但春节期间价格太高了，有点舍不得买。现在价格降下来了，我可以多买一些尝尝鲜。”另一位市民张先生也表示，他之前因为价格原因很少购买当季水果，现在价格更加亲民了，他打算买一些送给亲朋好友，共享这份甜蜜。

不只是水果摊，线上商超车厘子的价格也下降了。记者打开朴朴超市APP看到，智利进口3J级车厘子箱装2.5公斤售价149元，而刚上市时2J级车厘子箱装2.5公斤需279元。

草莓价格还将下降

据智利水果出口商协会数据，2024/2025产季的智利车厘子迎来创纪录的产量，预计出口量将比上一产季增长50%，约达1.245亿箱（每箱5公斤），全球出口总量约62万吨。更重要的是，本产季没有厄尔尼诺的影响，品质也比上年有所提高，丰收年的车厘子价格也自然下跌。

长期从事水果批发生意的肖女士告诉记者，往年在春节过后车厘子的价格都会有所下

降，但今年车厘子价格下跌得尤其厉害。“现在都是大甩卖，一盒5斤装的车厘子不到两百，这在过年前期间我能卖到300元，现在我手上的这批货卖完也不会进了。”

据了解，近年来，草莓的本地种植量越来越大，车厘子的进口量也在稳步攀升。春节后的水果市场消费需求降低，同时，随着气温回升，种植和物流等成本也开始下降，出产量和到销量会继续增加，草莓的价格将进一步下降。

塑料薄膜侵入铁路线 我省11趟动车晚点

铁路部门提醒，铁路沿线种植户应加强塑料大棚状态检查，确保固定稳妥

海都讯（记者 马俊杰 通讯员 马海东 向初权 文/图）高铁列车以数百公里每小时的速度在线路上飞驰，其动力能源来自铁轨上方的接触网，一旦塑料薄膜等轻飘物卷入接触网，轻则导致动车组运行降速，重则损坏接触网和动车组设备，造成动车组断电停车等情况，严重威胁旅客列车出行安全。

2月19日上午9点13分，中国铁路南昌局集团有限公司厦门供电段（简称厦门供电段）突然接到通知，有动车司机发现杭深线漳州至漳浦区间，下行线接触网承力索挂接塑料薄膜，影响行车安全。

当天接到指令后，厦门



工作人员利用异物杆，取下塑料薄膜

经过铁路部门排查周围环境发现，这片侵线的塑料薄膜，是漳州市龙海区程溪镇官园村种植户许某拆除旧大棚围挡塑料薄膜后，未做好绑扎加固措施，薄膜被瞬时大风刮到铁路接触网上。厦门供电段当场对许某进行了安全教育，并要

求赔付相应损失。铁路部门提醒，铁路沿线种植户要加强塑料大棚状态检查，确保其措施固定稳妥，同时对废弃的塑料大棚要及时清理，避免发生塑料薄膜等各类轻飘物被风刮到接触网线路，确保动车的安全运行。

招商银行福州江滨支行终止营业公告

尊敬的客户：
经国家金融监督管理总局福建监管局批准，招商银行福州江滨支行于2025年2月20日起终止营业。
终止营业机构全称：招商银行股份有限公司福州江滨支行
终止营业机构金融许可证机构编码：B0011S235010003
终止营业机构住所：福建省福州市台江区宁化街道振源路68号万科金域花园2#楼1层02商铺、2层01商铺
该支行原有业务平移至招商银行福州杨桥支行（地址：福建省福州市鼓楼区西二环中路东侧杨桥新苑（一期）商场1层，电话：0591-83707156/86275860）。
如需办理现金存取款、开户、转账等基础业务，可选择至就近营业网点办理。
招商银行福州万象九宜城支行：福州市台江区上海

街道西环中路69号万象商业广场一楼，电话：0591-86275855/86275851。
招商银行福州白马支行：福州市台江区工业路51号融信洋中城（地块一）1-1#楼1层，电话：0591-83856270/83212943。
招商银行福州南门支行：福州市鼓楼区马山西路69号阳光山师院B1号楼一层，电话：0591-83355235/83355215。
原以该支行为法律主体（债权人）的信贷业务及相关的法律事务，统一由其上级机构招商银行福州分行承接。
感谢您对我行工作的支持与理解，由此给您带来的不便，敬请谅解。如有疑问，请拨打我行客户服务热线：95555。
招商银行股份有限公司福州分行
2025年2月21日